



# 积极探索“两山”转化路径，创建国家乡村振兴示范县 白沙：守好生态美 赋能产业兴

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 赵武帅

白沙黎族自治县位于海南岛中部偏西，地处黎母山脉中段西北麓，这里是海南生态核心区，也是海南热带雨林国家公园的重要组成部分。

按照“一本三基四梁八柱”战略框架，白沙紧扣《海南自由贸易港建设总体方案》，在海南“三极一带一区”区域协调发展新格局中找准定位、发挥优势，以自信拼搏的姿态奋力跑出高质量发展加速度，加快建设生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地，为近20万名白沙群众托起了稳稳的幸福。



俯瞰白沙境内的五指山。本报记者袁琛摄

## A 捷报频传 “两山”项目落地生花

春和景明，满眼新绿涌生机，在白沙各方抓项目、兴产业、惠民生，奋力冲刺“开门稳”“开门红”之时，白沙“两山”生态资源资产数字化运行平台（以下简称两山平台）捷报频传——

3月中旬，白沙金波乡白打村生态循环农业项目落地，该乡将白打村集中连片的425亩撂荒地、闲置用地以及秸秆综合利用示范基地资源进行整合提升，以入股方式与海南省一农企合作发展农业生态循环产业。按照协议，金波乡联手该农企发展黎族山兰稻特色种植与粮食供给产业，着力完善秸秆综合利用示范基地。

据悉，自去年以来，白沙坚持以规划

配套建设，助推全县秸秆综合利用产业提档升级，并带动周边农户通过务工实现增收。

正是春意盎然时，白沙县级龙头企业海南白沙农场集团有限公司与南开乡农村专业合作社达成合约，在做好保护的前提下，挖掘热带雨林古树茶及野生大叶茶资源，计划繁育100万株野生大叶茶种苗。“今年8月，利用海南野生大叶茶籽培育的首批种苗将交付栽培，仅此一项产值可超100万元。”参与此次育苗的合作社负责人符永进介绍。

据悉，自去年以来，白沙坚持以规划

## B 创新机制 生态资源变现资产

白沙地处海南生态核心区，也是海南热带雨林国家公园的重要组成部分，全县57.9%的国土已划入生态保护红线；境内森林覆盖率稳定在81%以上，白沙也是南渡江、珠碧江、石碌河三大河流的发源地，其中，海南最大的水库松涛水库80%的集水面积位于白沙境内。

“截至目前第一季度，已完成全县11个乡镇6大类共计530余项自然资源资产收储工作，并整合优质资源形成30个‘两山’招商项目，落地推进打安兰花产

业等10个项目，意向推进牙叉镇金线莲产业等4个项目。”作为负责白沙生态资源资产运行平台运维的主要部门，白沙乡村振兴发展有限责任公司总经理郑东庚介绍，白沙依托全省唯一的县域国家“两山”实践创新基地金字招牌，通过成立白沙“两山平台”盘点收储各类生态家底，编制资源收储清单，积极探索产业生态化和生态产业化，持续发力拓宽“两山”转化路径。

为更好地推进“两山”转化资源贯通和触角延伸，今年4月初，“两山平台”正

式入驻白沙融媒微信公众号和i白沙客户端，电脑或手机登录即可看到，“两山平台”设置了资源中心、金融中心、招商中心、品牌推介等功能板块。换而言之，将一方田、一亩林、一片湖、一座山或一处人文景观等碎片化的资源存进“两山平台”，即可招商引资对其进行重新定价，实现存量资产、生态资源的价值再造，最终实现生态变现，这样的创新实践，正在持续赋能当地生态产业及乡村振兴。

据介绍，去年10月，由白沙“两山平

## C 发展“生态+” 持续赋能乡村振兴

在绿水青山的生态滋养下，白沙持续发力推进“两山”转化路径的同时，也为乡村振兴注入了源源不断的新动能。

“白沙60%以上的人口、80%以上的土地面积以及主要产业都在农村，乡村振兴一直是重中之重。”白沙县政府有关负责人介绍，近年来，白沙坚持“两个万亩、六个千亩”特色产业发展理念，做优“白沙良食”区域公用品牌，加强对全县19个农产品“三品一

标”资质认证、“白沙山兰米”国家农产品地理标志保护名录等规范管理，提升白沙农产品的形象和附加值，促进农产品产业提质增效。

值得一提的是，白沙强化规划引领，结合旅游资源和景区景点布局，积极谋划打造美丽乡村集群，利用白沙独具特色的农耕文化、黎族苗族文化、红色文化推动农旅融合，发展全域旅游产业链，把乡村产业这把“火”烧得更旺，全

力打造生态、生产、生活“三生融合”新农村。

尤其是自2022年以来，白沙以创建国家乡村振兴示范县为契机，优化整合生态资源资产清单，全力打通“两山”双向转化通道，推进“白沙良食”、海南大叶茶品牌试点、打安镇橡胶林业碳汇等工作；同时，招引一批高端化、智能化、绿色化的产业项目，经济转型与生态保护相得益彰。目前，白沙

## D 点绿成金 “两山”实践闯新路

“坚持生态立县、生态兴县、生态强县，始终把生态文明建设作为重中之重。”白沙提出，要以创建国家乡村振兴示范县为契机，积极探索“两山”转化路径，在海南“三极一带一区”区域协调发展新格局中找准定位、发挥优势，走深走好生态文明建设与高质量发展双生共赢的实践道路。

主动扛起建设生态一流自贸港的白沙担当。始终把生态保护摆在最重要位置，通过持续开展生态环境六大专项整治、深

入推进山水林田湖一体化保护和系统治理、严格管控秸秆禁烧、烟花爆竹禁售禁放和扬尘污染等举措，一以贯之守好白沙的绿水青山，确保生态环境“只能更好、不能变差”。

积极探索“两山”转化的白沙经验。白沙将抢抓海南热带雨林国家公园建设机遇，配合上级部门推进环热带雨林国家公园旅游公路（白沙段）建设，利用白沙优质的山水林田茶药等生态资源，发

展茶叶、益智、咖啡、山兰稻等一批生态有机农产品；尤其要依托“两山平台”摸清自然资源底数，编制自然资源资产“户口本”，加快推进GEP核算，积极探索金融加持生态产品价值实现机制，谋划更多“两山”金融产品，真正让良好的生态资源成为产业优势与发展优势。

着力构建人与自然和谐共生新格局。白沙要按照海南省“六个标志性工程”推进生态文明建设工作部署，做好海

多元化发展升级，白沙茶品牌“矩阵”初步形成。

不止于此。在“两山平台”的牵线搭桥下，近日，白沙打安镇与泰国M.B兰花有限公司签约谋划打造200亩热带兰花产业“育产销一体化”示范基地。据悉，近年来，白沙做强做优打安镇“一镇一品”兰花特色产业品牌，在打安、合水、南达、田表、福妥、子雅、朝安等村庄已建成兰花种植大棚面积共计250亩。随着此次签约合作，打安镇兰花产业种植面积将增至450亩以上，兰花产业振兴乡村的美丽画卷已徐徐铺展开来。

台”牵线搭桥促成本地金融企业与茶企业的首笔“两山贷”完成发放，白沙五里路茶韵共享农庄获得了白沙农商银行“两山贷”500万元贷款，用于茶产业的扩大再生产，这也预示着白沙通过建设“两山平台”为本地特色产业的发展迈出了引进“金融活水”的第一步。

目前，白沙正在与商业金融机构探讨开发碳汇贷、益智贷、兰花贷、民宿贷以及绿色保险等金融产品，引导金融保障生态资源开发经营，解决农民和企业融资难问题，支持乡村振兴产业发展。

“两山平台”已列入海南省推进“两山”转化路径先行先试的13个试点之一。

此外，在办好“扩大生态效益直补范围、提高生态补偿标准”的民生实事承诺下，白沙森林生态效益直补机制不断完善。据统计，2022年，全县享受生态直补人数扩大至11.1万人，补偿标准提高至每人每年660元，全年发放生态直补超7300万元，这片绿水青山释放的生态“红利”已成为老百姓实实在在的福利。

南热带雨林国家公园、清洁能源岛建设、“六水共治”等工作，引导群众形成践行绿色低碳生活方式的社会风尚；特别是推动建立南渡江、珠碧江和昌化江流域生态环境保护补偿制度，完善森林生态效益补偿与群众保护参与度挂钩制度，推动全县上下形成守好绿水青山就能收获“金山银山”的广泛共识，真正实现人与自然和谐共生。

（本报牙叉4月12日电）

